
 
 

 

 

 

 
 

Pilotnaturpark Nordfyn 

Nyhedsbrev  

Juli 2026 
 

Pilot- 



 

2 

Så blev det igen tid til et nyhedsbrev fra Pilotnaturpark Nordfyn.  
God læselyst! 
 

Hvad sker der i Pilotnaturpark Nordfyn ? 
I Pilotnaturpark Nordfyn arbejder vi hele tiden med nye projekter. Hvad der lige nu rører 

sig, kan du læse mere om her. 

 

Besøg af den mobile læsehule fra Sprogense 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Af 2 omgange har vi i Pilot Naturpark Nordfyn fået 
lov at låne den Mobile Læsehule af Sprogense. 

Den mobile læsehule er en trailer, som er ombygget 
til en hyggelig læsehule med bænke, puder og 
hynder.  

Læsehulen er fyldt med læsestof, som man frit kan 
benytte, når man besøger læsehulen. Her er både 
noget for børnene og de voksne, og fælles for 
materialet er, at det enten handler om natur, dyr 
eller historie, også lokalhistorie. Man har også 
kunnet forsyne sig med et gratis eksemplar af 
Nordfyns Kommunes Kulturarvsatlas, hvis man var 
så heldig, at der var flere tilbage i læsehulen. De 
har nemlig været ret eftertragtede. 

 

 Hulen er aflåst, men man kan få en kode til døren, 
hvis man kontakter NEET. Vejledning finder man 
ved døren til læsehulen. 

Vi havde første gang besøg af læsehulen i påsken, 
hvor den var opsat i Hasmark Strandoase, og 
senest har den op til sommerferien været på besøg 
ved Hasmark Strand ved Enebærodde. 

Læsehulen har været flittigt besøgt, og den kommer 
helt sikkert på besøg igen. 
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Har I prøvet skattejagt med vores Natureventyr ? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Med appen Natureventyr kan I gå på opdagelse på en masse børnevenlige ruter på Nordfyn og opleve ste-
derne på helt nye måder. 

Og nogle gange venter der en lille skat hvis I gennemfører hele turen. 

Skattekisten har været på tur rundt i Naturparken, både ved Flyvesandet og ved Fuglsang og fra den 25. juni 
til den 3. august vil den være at finde i Bogense ved natureventyret Den lille Dreng og Havfruen. 

Eventyret starter ved havnen i Bogense ved siden af møllen, ved det blå punkt på nedenstående kort. 

Parker ved marinaen. Rigtig god tur, og måske I finder skatten til sidst! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Vil I vide mere om vores Natureventyr? Der er nemlig også en lang række andre Natureventyr. I kan se mere 
her: Natureventyr 

 

 

https://www.naturparknordfyn.dk/for-boern/natureventyr/
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Og så lidt ØV  

Der er desværre igen begået hærværk mod formidlingsstationen 
i Fuglsang. 
Alle ruder og brochureholdere på den ene side af  
formidlingstationen er blevet smadret. Og det trælse er, at det  
koster helt nye skabe, da ruderne umiddelbart ikke kan skiftes. 
De penge kunne vi holde en masse sjove arrangementer 
til glæde for en masse mennesker for, så det er så meget ØV! 
 
Et andet problem er, at det også er der, al den formidling 
vi er forpligtiget til at have hængende ved en Blå Flagstrand 
plejer at hænge. Så lige nu hænger der kun det mest  
nødvendige, da det ikke er så velbeskyttet mod vind og vejr. 
 
Der er forlængst bestilt nye skabe. De lader dog desværre 
vente på sig, men vi håber vi snart er tilbage til normalen og  
kan få alt vores formidling op at hænge igen.  
 

 

 

Friluftsrådet Blå Flag

Vinterbadepunkter, nu 3 steder 

Er du til vinterbadning har vi i Pilotnaturpark Nordfyn  
hidtil haft 2 registrerede vinterbadepunkter.  
Ved Bogense Søbad og ved Hasmark Strandoase. 
Men fra næste vinterbadesæsson har vi endnu et. 
 
Fuglsang vil fra næste vinter også være et officielt vinterbadepunkt. 
Her kan du hoppe i vandet hele vinteren, og  
samtidig være sikker på at der er rent vand,  
høj badesikkerhed i form af blandt andet livrednings- 
udstyr, mulighed for omklædning, adgang til toilet  
og god adgang til vandet. 
Så er du til det kolde gys, så er her endnu en mulighed for  
en tur i bølgerne. 
Vinterbadepunkter administreres ligesom Blå Flag-mærkningen  
af Friluftsrådet. 
Vil du vide mere om Blå Flag eller Vinterbadepunkter kan du  
læse mere på Frisluftsrådets hjemmeside : 
 
Friluftsrådet Blå Flag 

Friluftsrådet Vinterbadepunkt 

 

 

https://friluftsraadet.dk/dit-friluftsliv-rig-natur-er-vigtig-for-os/maerkningsordninger-for-gode-friluftsoplevelser/blaa/blaa-flag-strande
https://friluftsraadet.dk/aktuelt/hop-trygt-kolde-vand-her-er-danmarks-12-vinterbadepunkter
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Forbedret skiltning på Enebærodde 

Enebærodde er et fantastisk naturområde, og da naturen gerne  
skal bevares, kræver det konstant pleje, hvis det ikke skal gro til 
i bl.a. birketræer og rynket rose.  
Til det job har Stiftelsen Hofmansgave ansat en række medarbejdere, 
som knokler mange timer hver dag for at holde de uønskede vækster 
i skak. 
Men en gang imellem går mødet mellem de hårdtarbejdende 
medarbejdere på odden, og de mange gæster som besøger odden til 
fods lidt skævt.  
Det er som om der er en form for sprogbarriere mellem  
medarbejdere og gæster. 
Så derfor har Pilotnaturpark Nordfyn gennemført et lille projekt som forhåbentligt  
gerne skulle fremme forståelsen for, hvordan man som besøgende takler mødet  
med medarbejderne. 
Resultatet af projektet er blevet til et nyt skilt som ses herunder: 

 

 

De nye skilte er på vej til trykkeriet, men indtil de er klar, vil skiltet være opsat forskellige steder på 
Enebærodde i en midlertig udgave, så også sommergæsterne kan få glæde af de gode råd. 

Vi håber de fremover kan bidrage til en bedre forståelse for hvordan man som gæst på Enebærodde 

forholder sig, når man møder de græssende naturplejere. De passer jo blot deres arbejde        

God tur. 
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Hyggeligt arrangement i Hasmark Strandoase i Påsken 
 

I påsken var Daniel fra Vaerude.dk på besøg i Hasmark Strandoase,  
hvor han gav gode tips til brug af grejbanken derude. 
Bag på omklædningsrummet er der nemlig en grejbank med alt hvad 
der skal bruges til mad over bål. 
Og undervejs blev der bagt en stor stak pandekager, som forsvandt 
lige så hurtigt som de blev bagt. 
Arrangementet var flot besøgt af både børn og voksne, og selv om  
Daniel havde pandekagedej med til 40 pandekager, blev de spist rub  
og stub ! 

Vil du prøve grejbanken ? 
Find den på bagsiden af omklædningsrummet i Hasmark Strandoase. 

Grejbanken bliver automatisk åbnet, hvis du sender en SMS til det  
telefonnummer der er oplyst på skiltet ved grejbanken 

Husk at du selv skal have mad og brænde med. Alt andet har vi sørget for        

Danmarks Naturstier 

Pilotnaturpark Nordfyn har søgt og fået bevilliget midler fra 
Danmarks Naturstier til etablering af nye stier og opgradering 
af allerede eksisterende stier. 

Det betyder at vi i sensommeren kan etablere og afmærke 
en ny sti fra Naturplads Fjordmarken ved Egense ud til 
Odense Fjord. 

Derudover vil allerede eksisterende strækninger af kyststien 
blive certificeret som en Danmarks Natursti. Certificeringen 
betyder bl.a. øget formidling og en forbedring af vejvisningen 
på ruten 

Til efteråret søger vi flere midler, bl.a. til en forlængelse af 
kyststien ind mod Odense. Det indebærer både etablering af 
nye ruter, samt opgradering og certificering af allerede eksi-
sterende ruter. 

 

Hvad er Danmarks Naturstier? 

Danmarks Naturstier er et nyt nationalt koncept for vandreruter, hvor kvaliteten er høj. Formålet er at 
binde Danmark bedre sammen i naturen og gøre det nemt og trygt for folk at finde vej til de bedste ople-
velser. 

Projektet drives af Naturstyrelsen og udvikles i et partnerskab mellem bl.a.  Kommunernes Landsforening 
og Friluftsrådet, og er støttet af Nordeafonden. 

Faktisk kan alle søge om at blive en del af Danmarks Naturstier, også selv om man en lokal forening eller 
privat lodsejer! 

Vil du vide mere om Danmarks Naturstier? Så tjek her Danmarks Naturstier 

https://naturstyrelsen.dk/ny-natur/friluftsliv-og-kulturhistorie/danmarks-naturstier
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Naturparkens kommende aktiviteter i 2026:  
 

Gårdbesøg på Hofmansgave 
Få en guidet tur i staldene på Hofmansgave. Se og klap de søde kalve  
og se køerne blive malket af en robot.  
Undervejs fortælles om det moderne landbrug.  
Deltagelse er gratis, men tilmelding er nødvendig. 

Onsdag den 15. juli 2026, kl. 10.00 

Onsdag den 22. juli 2026, kl. 10.00 

Sted: Hofmansgave, Hofmansgavevej 27, 5450 Otterup 

Tilmelding via Pilotnaturparknordfyns Hjemmeside: Pilotnaturpark Nordfyn 

 

Vil du med til en spændende dag i Nature Moves i Bogense? 

Kom med når vi går på jagt efter fisk, frøer og krible-krabledyr i det skønne naturområde på naturlegepladsen 
Nature Moves sammen med naturvejleder Rikke Molin. 

Torsdag den 6. august 2026, kl. 10-13 

Sted: Nature Moves, Harritslevvej 11A, 5400 Bogense 

Parkering: Kør ind ved Plejecenteret Møllehaven, parker bag plejecenteret. 

Arrangementet er gratis, du skal blot møde op. Husk praktisk tøj til dagens vejr. 

 

Nat i naturen  

Igen i år er Pilotnaturpark Nordfyn og Nordfyns Kommune en del af det landsdækkende arrangement Nat i 
Naturen, hvor vi inviterer til en magisk aften i naturen. 

Naturvejleder Rikke Molin guider os en tur i skoven i tusmørket, hvorefter der er bål, fællessang og hygge 
på stranden, hvor vi runder aftenen af med kaffe, sodavand og kage. 

Lørdag den 5. september 2026, kl. 19.30 

Mødested: P-pladsen ved Flyvesandet, Flyvesandsvej 38, 5450 Otterup 

Deltagelse er gratis men tilmelding nødvendig: Tilmelding 

 

Naturværksted ved Flyvesandet 

Pilotnaturpark Nordfyn inviterer til nogle timer med naturværksted og sjove oplevelse i naturen. 

Daniel fra Vaerude.dk sørger for bål og kreative værksteder, og undervejs fortælles en masse sjove historier.  

Søndag den 11. Oktober 2026 kl. 10-13 

Sted: Flyvesandsvej 33, 5450 Otterup  

(Det grønne område øst for campingpladsen) 

Det er gratis at deltage, så du skal bare møde op.  

https://www.naturparknordfyn.dk/oplevelser/besoeg-landbruget-hofmansgave/
https://www.nordfynskommune.dk/fritid-og-faellesskaber/det-sker-paa-nordfyn/?tmplid=arrmore&ArrNr=20021826
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Arrangementet er både for børn og voksne. 

Fakta om Pilotnaturpark Nordfyn 

Pilotnaturpark Nordfyn åbnede i juni 2023. 

Området dækker et areal på ca. 160 km2 og heraf er godt halvdelen natur, enten som §3, Na-

tura2000 eller fredet natur. 

Naturparkordningen Danske Naturparker er et kvalitetsstempel, som administreres af Friluftsrådet. 

Fakta om Pilotnaturpark Nordfyn 

Pilotnaturpark Nordfyn åbnede i juni 2023. 

Området dækker et areal på ca. 160 km2 og heraf er godt halvdelen natur, enten som §3, Na-

tura2000 eller fredet natur. 

Naturparkordningen Danske Naturparker er et kvalitetsstempel, som administreres af Friluftsrådet. 

Pilotnaturparkens Naturtips 

Har du nogensinde besøgt havnen ved Egense Dybet, eller Otterup Lystbådehavn, som den officielt hedder? 
Stedet er i sig selv utroligt hyggeligt, og ånder totalt ro. 
Her kommer pulsen og skuldrene helt automatisk ned.  
Her er shelter og her kan du spise din madpakke i ly med udsigt over Odense Fjord. 
Og så kan du vælge at bruge stedet som udgangspunkt til en tur på kyststien som starter her. 
 
Følger du kyststien mod nord, går du ad diget, og her kommer du forbi Fjordmarken på din venstre side. Fjord-
marken ejes af Naturstyrelsen, og der er adgang til området, som dog kan være svært at bevæge sig rundt i. 
På højre side har du Odense Fjord. Her er et fantastisk fugleliv, og her har du med lidt held også 
chancen for at spotte en havørn.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                       Fjordmarken                                                                                                Odense Fjord 
 
Fortsætter du turen, kommer du til Hofmansgave, hvor du ikke skal snyde dig selv for en tur i parken.  
Parken er åben for offentligheden i dagtimerne.  
Besøg også det lille charmerende kartoffelmuseum, der ligger i parken. Kartoffelmuseet er i øvrigt  
Danmarks eneste kartoffelmuseum. 
Tilbage ved havnen kan du vælge at tage turen ned det lille formidlingshus på Trøjborggyden 100, hvor du kan 
blive meget klogere på inddæmningen af Egense Fjord og Fjordmarken, som blev påbegyndt i starten af 1800-
tallet. Huset er et gammelt hønsehus, og lokale kræfter har lavet en rigtig fin formidling af inddæmningerne. 

Rigtig god fornøjelse. 

 

Naturpleje på Enebærodde 
 
Kunne du tænke dig at deltage i et frivilligt naturplejeprojekt på Enebærodde? 
 
Inge og Niels Lykke har taget initiativ til en dag hvor man bevæbnet med beskæresakse og ørnenæb går til 
angreb på de invaderende birketræer på odden. 
Vi slutter kl. 13.00 hvor Hofmansgave giver sandwich. 
 
Lørdag den 15. august 2026, kl. 9 - 13 

Sted: Vi mødes på P-pladsen ved Enebærodde 

Tilmelding: senest 1. august til Inge og Niels Lykke tlf. 61 78 43 86 eller 21 22 06 54 

Husk praktisk tøj og medbring selv værktøj. 
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Og hvad skal vi så lave i pilotnaturparken i efteråret? 

Vi har mange planer for efteråret. 

Bl.a. etablering af ”kør med bænke”, som nu er på vej ud i naturparken. Den første vil blive stillet op i Has-
mark inden så længe. Etableringen støttes økonomisk med LAG midler. 

Vi har søgt fondsmidler til etablering af nogle el-cykelladestandere forskellige steder i naturparkens område. 
Det lykkedes os bare ikke at blive tilgodeset i første omgang, men vi lader os naturligvis ikke slå ud så let. Så 
vi forsøger igen nogle andre steder. 

Vi skal have færdiggjort stiforbindelsen mellem Egense og Fjordmarken, som jo især nu, efter etableringen af 
Naturplads Fjordmarken, er aktuel. Vi forventer at den kan indvies i oktober og mon ikke der skal klippes en 
snor? Men det skal I nok høre mere om, når vi nærmer os. 

Vi skal også have lavet nye stier ind mod Odense. De ligger desværre ikke i Pilotnaturpark Nordfyn, men det 
giver rigtig god mening at få naturparken bundet sammen med et større rutenet.  

Lige nu ruller Den Grønne Trepart, og vi forsøger her at blive en del af de projekter hvor det giver mening. 
Der hvor der etableres projekter under Den Grønne Trepart, kikker vi på om der samtidig kan etableres nogle 
rekreative områder. 

Og så vil vi fortsat gerne synliggøre lodsejerne i Pilotnaturparken. Rigtigt mange af dem producere nogle fan-
tastiske produkter, og bag dem ligger nogle gode historier, som fortjener at blive fortalt. 

Og så skal vi så småt til at overveje vores fremtid som Pilotnaturpark. Mærkningen som vi fik af Friluftsrådet i 
foråret 2023 gælder i 5 år. Og mon ikke tiden er ved at være til at blive en rigtig Naturpark. Det er i hvert fald 
planen, og det arbejde starter også op i efteråret. 

 

Og så vil vi som altid også gerne hører fra dig! 

Vi er altid klar til at tage nye forslag til projekter ind fra alle jer der bor i eller bruger Pilotnaturparken. 

Så kontakt os endelig, hvis du har en ide du gerne vil dele. 

Skriv til: Naturpark@nordfynskommune.dk 

Eller kontakt os på tlf. 64 82 81 15.  

 

Og så vil vi gerne ønske alle lodsejere og samarbejdspartnere en rigtig god sommer. 

 

Sommerferietips 

Prøv en grejrygsæk 

Vil du prøve en grejrygsæk, kan du låne den på turist- 
kontoret på havnen i Bogense, eller gå i grejbanken i  
Hasmark Strandoase. Her befinder grejbanken sig på  
bagsiden af omklædningsbygningen.  
Vejledning til at åbne grejbanken finder du ved bygningen. 
 
Er du gæst på en af vores campingpladser, kan du også låne 
en rygsæk her. Spørg efter dem i receptionen ☺ 

 

Eller prøv naturbingo 

Du finder vores naturbingo ved alle pilotnaturparkens formidlingsstationer. Alle naturbingoer er tilpasset 
lokalområdet, og de findes alle stederne også på tysk og engelsk. 

De findes også digitalt på pilotnaturparkens hjemmeside, hvis du hellere vil have dem med på telefonen. 

Find dem her : Naturbingo 

mailto:Naturpark@nordfynskommune.dk
https://www.naturparknordfyn.dk/for-boern/naturbingo/
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 Fakta om Pilotnaturpark Nordfyn 

Pilotnaturpark Nordfyn åbnede i juni 2023. 

Området dækker et areal på ca. 160 km2 og heraf er godt halvdelen natur, enten som §3, Na-

tura2000 eller fredet natur. 

Naturparkordningen Danske Naturparker er et kvalitetsstempel, som administreres af Friluftsrådet. 

Du kan læse mere om Danske Naturparker her: https://danskenaturparker.dk/ 

 

Og hvad er en Naturpark egentlig? 

Det kan være rigtigt svært at finde rundt i, men kik på kortet her, det forklarer ret godt hvad det er 

vi har på Nordfyn: 

 

 

 

Pilotnaturpark 

Nordfyn 

https://danskenaturparker.dk/

